

当代知识分子的担当与追求专栏

如何理解当代知识分子的责任与使命

外国语系 张玉姗

为培育和弘扬社会主义核心价值观,进一步增强广大教师的社会责任感和担当意识,按照学校要求,我系开展了“社会主义核心价值观与当代知识分子的价值追求”讨论活动,引发师生在价值取向、精神追求、责任担当等方面的深入思考,引导和激励师生正确处理个人抱负与国家发展、民族命运、人民需求的关系,自觉践行社会主义核心价值观,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

知识分子主要以脑力劳动的形式,从事各项工作和事业,服务于社会和人民。知识分子崇尚的精神是自由的、独立的、批评的,因为他们代表着一个国家民族精神的发展方向,承载着所属时代的社会理想。当代中国正处于迅速崛起和全面转型的时期,中国和平发展的过程充满了变革性,前景宏远,而诸多严峻问题亦不可忽视。与此同时,中国成为牵动国际关系变革的核心力量,并晋升为国际体系变革的中心,受到了世界积极的关注。作为社会发展的代表和主力军,当代知识分子将肩负更多的使命和责任。

为中华民族的伟大复兴作出贡献,实现中华民族的伟大复兴,这是每一个知识分子的历史使命;尊重并严肃对待人类文明的共同成果,在弘扬传统文化的同时,接受外来知识,将中国的经验智慧贡献于世界,丰富人类文明,这是知识分子的学理使命;用思想和理论把握社会实践,以理论批判的方式审视社会现实,引领社会变革,促进社会发展和进步,这是知识分子的变革使命。

当代知识分子的责任体现在:一、理论责任,即为中国社会提供饱含时代精神并延续着人类文明之理想图景的思想、理论模型。二、国家责任,即对国家忠诚,爱国爱民,陪伴国家和全体人民共同走向伟大复兴。三、社会责任,即服务于人民,具有公共意识,为社会实践提供建设性批评与革新性意见。四、个人责任,即维护知识分子的品格,维护思想的尊严与高贵,坚守科学精神,实事求是。

那么怎样才能把自己锻造成为一个合格、成熟、勇于担当的知识分子呢?

第一、提高学习能力。认真学习专业知识,不仅要精,还要博,要搭建知识框架,要有自己的知识体系。同时做到学以知新,用新奇的眼光和心态去观察、去倾听、去阅读、去思考,培养问题意识和理论触觉。世界在发生变化,关注中国与世界的互动,可以让我们的新思想、新成果与世界共享,而它的前提就是我们能够有这样的探索能力。

第二、加强自身修养。唐文治说:“欲成学问,当为第一等学问;欲成事业,当为第一等事业;欲成人才,当为第一等人才。而欲成第一等学问、事业、人才,必先砥砺第一等品行。”一方面加强作为人的修养。我们要善待生活、善待自己、善待他人;作为中国公民,我们要涵养公心、公德,担当公共责任;作为世界公民,我们要对世界未来和人类负有公民责任。另一方面加强士的修养,也就是中国传统中的士子精神。我们要学以润身,养浩然正气,严格遵守学术规范,促进人格完善。

第三、抱持理想情怀。社会、国家的大问题绝不是轻而易举能够解决的。我们要对自己有信心、对人类有信心,相信人性之美,相信人类进步。社会可以平庸,但是我们自身要追求卓越。

第四、常怀感恩之心。以感恩的心对待生活,无论你得到的是荣耀还是羞辱,无论你是幸运还是不幸,无论你成功还是失败,无论得失,始终都要以一种感谢生活的态度面对一切,宠辱不惊,淡然恬静。

“天行健,君子以自强不息;地势坤,君子以厚德载物。”知识分子作为社会发展的代表和主力军,在民族复兴和中国特色社会主义现代化建设中应发挥出积极作用,要成为战略思维的先锋,公共意识的使者,创新精神的勇士,要把中华民族所特有的“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万事开太平”的知识分子精神发扬光大。

鲜红的国旗,被庄严地捧在手心,国旗护卫队迈着整齐的步伐走向旗杆,坚实而有力的双手在国歌的演奏声中把国旗缓缓地送上旗杆顶端。就是这样看似简单的几个动作,却让国旗护卫队队员日夜辛苦训练,这里面有他们的汗水,有他们的欢笑,更有他们的努力。

每天下午,在校南门西边的小广场都会看到这样一群人:他们不畏寒冷,挺直腰板接受训练,从未因为天气原因而放弃。他们就是国旗护卫队队员。

一位国旗护卫队的分队队长告诉记者:“每天带着大一新队员训练,就是希望他们将每个动作都做到位,也希望他们能尽快的熟悉这个神圣的身份。现在这些新队员们重复着我们去年的生活,熟悉的场景让我更加觉得国旗护卫队是我在大学里最美好的回忆。每天严格要求他们,不为别的,只是希望他们能比我们更加优秀,更好地履行国旗护卫队的职责。”只有经过地狱般的磨练,才能拥有创造天堂的力量;只有流过血的手,才能演奏出世间的绝唱。

作为第七届国旗护卫队的新成员,他们都是经过近两个月的训练以及三次考核选拔出来的。每天下午4点到6点,他们都在小广场进行紧张有序的训练,更有不少新队员自愿加训,为的是能将每个动作练到最标准,整体队形练到最统一。十个队的队员,由2013级队长分别带队练习,从最基本的站军姿开始,踏实训练。一位2014级队员总结了训练过程:走不完的起步,踢不完的正步,转不完的四周转法,但也有忘不了的友情。简简单单的几句话,道出了国旗护卫队队员们在训练过程中的辛苦、坚持和努力,就是这样经过一步步的训练慢慢演变成了“国护情”。

火辣的太阳见证他们辛苦,璀璨的星光与他们同行,朦胧的日出映出他们坚毅的脸庞,在这不停息的艰苦训练中,他们一直坚持,因为在他们的字典里没有“放弃”这个词。他们认为既然选择了国旗护卫队,既然来到了这里,既然担负起了保护国旗的重任,就要坚持,就要做好。正如时光悄无声息地从身边溜走,只有坚持最初的梦想,一如既往朝着自己的目标奋斗的人才会永恒。所以,他们坚信,奋斗的青春会让未来无限光明。他们的这些努力,这些付出,这些汗水,都将在国旗下转变成耀眼的光芒。

(本报记者:桑鹏飞 孙晓宁)



国下任,旗下情

点亮童心,放飞梦想

第四届山东省儿童文学诗文创作大赛一等奖获得者高树梅专访

“初冬天气暖,小似立春时。万树无多叶,千花试一枝。”初冬的清晨,暖阳照射的校园里仍透着丝丝凉意。11月23日,教育系2011级学生高树梅应本报记者邀请,来到校图书馆咖啡吧。

高树梅,“第四届儿童文学诗文创作大赛”一等奖获得者,教育系2011级小学教育专业学生。初次见到高树梅,清秀的面容,淡淡的微笑给记者留下了深刻的印象。她像一位温文尔雅的小学教师,更像一位温柔可爱的邻家大姐姐,亲近平和,毫无距离感。

采访一开始,高树梅便向记者介绍了自己参赛作品的设计构思:儿童文学是洋溢着童心与童趣,交织着梦想与现实的文学,儿童的世界大多数是游戏,形象世界里最多的还是花草、房子、动物等,这是儿童世界永恒的主题,所以自己就把参赛作品的题目定为《我希望我是一棵大树》。在谈到此次参加比赛的初衷时,记者能够感受到她内心对于儿童教育的那份热爱与忠诚,她表示自己从童年时代起就十分喜爱儿童绘画,并在大学美术这门专业课上成绩优秀。她平时喜欢写些随笔、诗文,以此陶冶情操、抒发情感、锻炼文笔。“这次大赛的主题深深地吸引了自己——‘点亮童心,放飞梦想’这是自己选择参加这次比赛的很重要的原因,当然还想要陶冶自身的情操,并不断提高自己的专业素养。”她这样对记者说到。当记者详细问到参加比赛对其自身最大的影响时,她深有感触地对记者说:“作为一名即将投身于小学教育事业的学生,应该在自身保持一颗童心的同时,用心去观察儿童的诗画创作,并感悟其中的童趣与童真,始终把握住一名师者应做应想之事是这次比赛带给我最大的收获。这次比赛也为自己以后的工作打下了坚实的基础,同时让自己的目标变得更加明确。”在采访的最后,高树梅对记者表明,十分感谢系里的老师能够给予她这次参加比赛的机会,而且在她制作参赛作品时给予了很多专业方面的帮助。

“我希望我是一棵大树,一棵乐于助人的大树,我会从小朋友们的水彩画中,留下我挺拔的身影……”这是取自高树梅参赛作品中的一段。童心是感性的、简单的,以纤尘不染的纯真为妙,以无意为之的惊喜成趣。愿身为成年人的我们用童心点亮生活,以童心追逐梦想,相信前方必定有“路转溪头忽现”的惊喜,“柳暗花明又一村”的奇趣。

(本报记者:胡月 赵明凯 程方圆)

近日,我校举行2014年大学生暑期社会实践省级优秀团队总结展示大会,各优秀团队向大家汇报展示了各自暑期社会实践的成果,分享了社会实践活动的感悟。暑期“三下乡”社会实践是我校传统活动项目,它为大学生提供了一个展示的平台。每年七月,我校13个系的学生都会自己组队参与其中,不同的主题,不同的方式,使得暑期社会实践圆满结束。今年,我校共有两支服务队荣获“省级优秀社会实践服务队”称号,为深入了解社会实践活动,记者采访了其中一支获奖团队的队员王瑶。

王瑶,来自文化传播系2012级历史学专业,是“赴邹城市上九村非物质文化遗产梁祝文化考察与保护服务队”中的一员,曾连续两年参加暑期“三下乡”社会实践活动,在今年的社会实践中,她更是成为团队的核心力量,现已申报省级优秀社会实践个人奖。

在采访中,王瑶向记者详细地介绍了他们此次社会实践活动的具体内容。因为他们这支服务队是由历史学专业和旅游管理专业的学生组成,平常与传统文化接触较多,所以服务队在选题上经过多方的讨论,把专业与实践相结合,选取了“邹城市上九村非物质文化遗产梁祝文化考察”这个主题。据记者了解,近年来不少实践队选取的主题都以专业为依托。所学知识与实践不对应,这是现在大学课程设置的难题,社会实践的开展,可以在一定程度上为相关专业的调研积累更多的经验,也为相关专业的同学在以后的学习和过程中提供更多的帮助。

社会实践如今在大学校园中是热门活动,但是随着传媒的发展,很多实践活动也变得“宣传多多,实践寥寥”,为争夺荣誉而不断加大宣传力度,往往就忘记了社会实践的最初目的。王瑶在谈到这个问题的时候,发表了自己的看法:“我觉得应该做到‘实践为主,宣传为辅’,媒体的参与,可以呼吁更多的人关注社会实践,更多的媒体报道才能带动更多人参与社会实践,关注乡村,关注学术。”据王瑶回忆,他们这次社会实践活动是挨家挨户地进行走访,这极大地考验了队员们的沟通、协调与组织能力,通过这次实践,组员都锻炼了自己的相关能力。同时,这对于学校培养“应用型”人才有很大的促进作用。暑期“三下乡”社会实践活动之所以会成为传统,自然有它不可忽视的因素。但归根到底,是因为实践带给学生的影响之大,是课本不可比拟的。

走出校园,走进社会,这是我们的必经之路。古人有云:“读万卷书,不如行万里路。”因在校园,我们终将成为井底之蛙,因此,社会实践已成为大学生开阔眼界、培养能力的一种重要方式。记者希望每一位在校大学生都能够把学习与实践相结合,锻炼自我,打造完美大学生活。

(本报记者:杨静 张峰 刘潇)

有一种锻炼,叫做社会实践

